

лать! онъ вѣрилъ въ Бога—но также и въ дьявола!

И выходя изъ храма, онъ еще разъ взглянуль на сестру; возлѣ нея стоялъ Юрий, небрежно чертя на пескѣ разные узоры своей шагою, и она, прислонясь къ стѣнѣ, не сводила съ него очей, исполненныхъ неизъяснимой муки... можно было подумать, что черезъ минуту ей суждено съ нимъ разстаться навсегда. Но развѣ нѣсколько дней не короче минуты, когда смерть зоветъ и любовь потеряла надежду?..

— Итакъ, она точно его любить,—шепталъ Вадимъ, неподвижно оставаясь въ дверяхъ. Одна его рука была за пазухой, и ногти его по какому-то судорожному движенью такъ глубоко врѣзались въ тѣло, что когда онъ вынулъ руку, то пальцы были въ крови... Онъ, какъ безумный, посмотрѣль на нихъ, молча страхнуль кровавыя капли на землю и вышелъ.

На крыльцѣ шумѣла куча нищихъ и богохульцевъ; они составляли кружокъ, и посреди нихъ на холодныхъ каменныхъ пластиахъ лежала протявшись мертвая старуха.

— Какой-то проходящій толкнулъ ее; мы думали, что онъ шутить... она упала, да и окочурилась, чортъ ее зналъ! вольно жъ было не закричать!—такъ говорилъ одинъ нищий; другіе повторяли его слова съ шумомъ, оправдываясь въ томъ, что не подали ей помошь, и плачевнымъ голосомъ защищали свою невинность.

Вадимъ слышалъ, но не вспомнилъ, что онъ толкнулъ старуху.

— Итакъ, она его любить!—бормоталъ онъ сквозь зубы, садясь на нетерпѣливаго коня.—Итакъ, она его любить!

Вадимъ имѣлъ несчастную душу, надъ которой иногда единая мысль могла пріобрѣсти неограниченную власть. Онъ долженъ бы быть родиться всемогущимъ, или вовсе не родиться.

ГЛАВА XV.

Между тѣмъ передъ вратами монастырскими собиралась буйная толпа народа; кое-гдѣ показывались казацкія шапки, блестали копья и ружья; часто отъ общаго ропота отдалялись грозныя рѣчи, дышащія мятежомъ и убийствомъ; часто раздавались отрывистыя пѣсни и пьяный хохотъ, которые не предвещали ничего добра, потому что веселость толпы въ такую минуту—попѣлуй Гуды. Что-то ужасное созрѣвало подъ веселостью, подстрекаемое своею волею, возбужденію новыми пришельцами, ужасъ привыкшими къ кровавымъ зрѣлищамъ и бѣжу свободному...

И все это происходило въ виду церкви,

гдѣ еще блестали свѣчи и раздавалось молитвенное пѣніе.

Скоро и въ церкви пробѣжалъ зловѣцій шпопть; понемногу мужики стали изъ нея выбираться, одни отъ нетерпѣнія, другіе изъ любопытства, а иные—такъ, потому что соѣдъ сказалъ: пойдемъ, потому что... какъ не посмотреть, что тамъ дѣлается?

Народъ, столпившійся передъ монастыремъ, былъ изъ близней деревни, лежащей подъ горой; безпрестанно приходили новые помощники, безпрестанно частые взглазы сливались болѣе и болѣе въ одинъ общий гулъ, въ одинъ продолжительный, величественный ревъ, подобный безпрерывному грому въ душную лѣтнюю ночь... Картина была ужасная, отвратительная, но взоръ хладнокровнаго наблюдателя могъ бы ею насытиться вполнѣ; тутъ онъ понялъ бы, что такое народъ: камень, висящій на полугорѣ, который можетъ быть сдвинутъ усилиемъ ребенка, но, не смотря на то, скрушаеть все, что ни встрѣтить въ свою безотчетномъ стремлѣніи... Тутъ онъ увидѣлъ бы, какъ мелкія самолюбивыя страсти получаютъ вѣсъ и силу оттого, что становятся общими; какъ народъ невѣжественный и нечувствующій себя хочетъ увѣриться въ истинѣ своей минутной, подѣльной власти, угрожая всему, что прежде онъ уважалъ или чего, боялся подобно ребенку, который говорить неблагопристойности, желая доказать этимъ, что онъ взрослый мужчина!

Вокругъ яркаго огня, разведенаго прямо противъ воротъ монастырскихъ, больше всѣхъ кричали и коверкались нищіе. Ихъ радость была изступленіе; озаренные трепетнымъ, баировымъ отблескомъ огня, они составляли первый планъ картины; за ними все было мрачнѣе и неопределеннѣе; люди двигались, какъ рѣзкія грубыя тѣни; казалось, неизѣстный живописецъ назначилъ этимъ нищимъ, этимъ отвратительнымъ лохмотьямъ приличное мѣсто; казалось, онъ выставилъ ихъ на свѣтъ, какъ главную мысль, главную черту характера своей картины...

Они были душа этого огромнаго тѣла, потому что нищета—душа порока и преступлений; теперь насталъ часъ ихъ торжества; теперь они могли въ свою очередь насытиться надъ богатствомъ; теперь они превратили свои лохмотья въ царскія одежды и кровью смывали съ нихъ пятна грязи; это былъ пурпуръ въ своемъ родѣ; чѣмъ менѣе они надѣялись повелѣвать, тѣмъ ужаснѣе было ихъ царствование: надообно же вознаградить цѣлую жизнь страданій хотя одной минутой торжества, нанести хотя одинъ